Czlowiek to istota zmieniajaca si¢
Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujq kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymac punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

Nr

zad Przykladowe odpowiedzi Punktacja Zasady przydzielania punktéw
np.: 1 punkt za poprawne okreslenie
1. | poziniej/potem 0-2 znaczenia;
Najpierw byl inny, potem uczyt si¢ od przyrody. 1 punkt za podanie uzasadnienia.
kiedym
"p-: 1 punkt za poprawne wskazanie
2 Stalo si¢ to poprzez dodanie do wyrazu/przystowka , kiedy” 0-2 WyTazL:
) koncowki czasownikowej ,,-m” charakterystycznej dla czasownika yrazu, o
. R . . . . 1 punkt za uzasadnienie.
w pierwszej osobie liczby pojedynczej czasu przeszlego.
np.: 1 punkt za podanie obu czasow
Autor uiywajgc czasownikow w czasie przesztym, np. ,, kochatem”, 4 przykiada.mi; )
i w czasie teragniejszym, np. ,rozumie”, pokazal, jaka byla 1 punkt za 1.nformac1¢ .
3. wczesniej osoba mowigca, jakg przemiang przeszia i jakie sq jej 0-3 0 przemianic osoby mowigcej;
< J . "q »Jak4p €p J 4Jd 1 punkt za informacje
konsekwencje dla tejze osoby. o konsekwencjach/skutkach
przemiany.
ZI; lt.et 1 punkt za poprawne wskazanie;
4. Dzigki epitetom osoba mowiqca pokazala, jaka byla 0-2 lp 1’mkt a ok.r.esleme €O najmnicy
Lo L . , L dwoch funkcji.
w dziecinstwie, jak si¢ zachowywala i co si¢ 7 nig dzialo.
1 punkt za jednowyrazowe
np.: okreslenie postawy;
smutku/przygnebienia/pesymizmu/nostalgii po 1 punkcie za kazde z odwotan
5. Osoba mowiqca fascynowala sig jesieniq, chmurami, milczala i 0-3 do tresci drugiej zwrotki. Mozna
pogrqzala si¢ we wspomnieniach. maksymalnie przydzieli¢ 2
punkty.
1 punkt za wlasciwe wyjasnienie
np.: metafory zwigzanej z chmurami;
6 Osoba mowigca w miodosci zachwycatla si¢ chmurami./Osoba 0-2 1 punkt za wtasciwe wyjasnienie
) mowiqgca w mlodosci najbardziej z calej przyrody cenita sobie metafory zwigzanej z wiekiem
chmury. 0soby mowiace;.
np-: 1 punkt za jedng konsekwencje;
7. odrzucila smutek; zachwycala sie porankami; iyla w zgodzie 0-2 AN
i 1 punkt za druga konsekwencje.
z sobg; tworzyla wartosciowq sztuke
Tresé i forma
Tres¢ w calosci zgodna z poleceniem, uwzglednia: 1 argument
oparty na tekscie 7 arkusza i 5 elementow dotyczgcych formy: kto 3 Punkty za spetnienie wszystkich
zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy si¢ odbywa? gdzie wymagan.
sie odbywa?
Tresé w calos’a. zgodna po'lecemem, uwzglednia: 1 argument Punkty za spehnienie wszystkich
oparty na tekscie 7 arkusza i 4 elementy dotyczgce formy, w tym: 2 ,
8. wymagan.
kto zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza?
Tresé w calosci zgodna 7 poleceniem, uwzglednia: 1 argument Punkt za spetnienie wszystkich
oparty na tekscie 7 arkusza i 3 elementy dotyczgce formy, w tym: 1 wymagan.

kto zaprasza? na co zaprasza?

Jezyk, ortografia i interpunkcja

W pracy dopuszczalny jeden blgd jezykowy lub ortograficzny lub
interpunkcyjny.

1 punkt w przypadku popetnienia
najwyzej jednego bledu.




9. | Opowiadanie tworcze

Punkty Zasady przyznawania punktow
L Realizacja tematu wypowiedzi
1. Forma wypowiedzi w cato$ci zgodna z formg wskazang w poleceniu. | 1 punkt za spelnienie wszystkich
2. Wszystkie elementy polecenia uwzglednione. wymagan.
3. Wypowiedz w catoéci dotyczy problemu wskazanego w poleceniu. Uwaga! W przypadku,
kiedy uczen za to kryterium
otrzymuje 0 punktéw, zerowane
jest cate opowiadanie tworcze.
Przyznaje si¢ punkty tylko
11 Kompetencje literackie, kulturowe i twércze z jednego poziomu.
1. Narracja jest 1) Funkcjonalnie stosowany czas 12 Za spelnienie wszystkich
w catos$ci gramatyczny. wymagan z poziomu.
funkcjonalna, tzn. | 2) Funkcjonalnie stosowana osoba
jest w calej mowigca.
wypowiedzi 3) Wydarzenia ukazane w ciggu
odpowiednio przyczynowo-skutkowym.
dobrana do tresci | 4) Zawiera co najmniej po jednym
i realizowanego wydarzeniu:
przez ucznia a) wprowadzajacym w akcjg;
pomyshu. b) zawiazujacym akcje;

¢) zmieniajacym akcje;

d) ,,zwijajacym” akcje;

¢) rozwigzujacym akcje.

5) Przedstawiajgca urozmaicong
fabute uwzgledniajaca co najmnie;j
7 elementdéw sposrod:

a) opis;

b) charakterystyka bohatera;
c)czas akcji;

d) miejsce akcji;

e) dialog;

f) monolog;

g) retrospekcje;

h) puente.

Jak za 12 punktéw, z tym, 11 Za spelnienie wszystkich
7e nie zawiera ani jednego wymagan z poziomu.
wydarzenia ,,zwijajacego” akcje.

Jak za 11 punktéw, z tym, 10 Za spetnienie wszystkich
7e nie zawiera wydarzenia wymagan z poziomu.
wprowadzajacego w akcje

lub zawigzujacego akcje.

Jak za 10 punktow, z tym, 9 Za spelnienie wszystkich
Ze nie zawiera wydarzenia wymagan z poziomu.

wprowadzajacego w akcje
i zawigzujacego akcje.

Jak za 9 punktow, z tym, ze zawiera 8 Za spetnienie wszystkich
tylko 6 sposrod elementow wymagan z poziomu.
urozmaicajacych fabule.
W pracy Jak za 8 punktow, z tym, ze zawiera 7 Za spelnienie wszystkich
wystepujg tylko 5 sposréd elementow wymagan z poziomu.
éle.menty urozmaicajacych fabule.
SWl?dCZ"’z’C? Jak za 7 punktow, z tym, ze zawiera | 6 Za spetnienie wszystkich
Znajomosci tylko 4 elementy spo$rod wymagan z poziomu.
Wybranych urozmaicajgcych fabute.
przez ucznia 2. Narracja jest 1) Konsekwentnie stosowany czas 5 Za spelnienie wszystkich
t?kStOW. w wigkszo$ci gramatyczny (dopuszczalne jedno wymagan z poziomu.
literackich funkcjonalna, tzn. | odstepstwo od tej zasady).
(co najmnicj w calej 2) Konsekwentnie stosowana jest
po 2 z kazdego wypowiedzi osoba méwigca (dopuszczalne jedno
utworu). odpowiednio odstepstwo od tej zasady).
dobranej do tresci | 3) Wydarzenia ukazane w ciaggu
i realizowanego przyczynowo-skutkowym.
przez ucznia 4) Zawiera co najmniej po jednym
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pomyshu wydarzeniu:

wystepuja a) wprowadzajacym w akcje;
najwyzej 1-2 b) zawiazujacym akcje;
usterki w tym ¢) zmieniajagcym akcje;
wzgledzie. d) rozwigzujacym akcje.

5) Przedstawiajaca urozmaicong
fabute uwzgledniajaca co najmnie;j
7 elementdéw sposrod:

a) opis;

b) charakterystyka bohatera;
c)czas akcji;

d) miejsce akc;ji;

e) dialog;

f) monolog;

g) retrospekcje;

h) puente.

Jak za 5 punktoéw, z tym,
ze nie zawiera wydarzenia
wprowadzajacego w akcje lub ja

Za spelnienie wszystkich
wymagan z poziomu.

Zawigzujacego.
Uwaga! Jezeli Jak za 4 punkty, z tym, Ze nie zawiera Za spetnienie wszystkich
uczef nie spetni wydarzen wprowadzajacego w akcje wymagan z poziomu.
tego kryterium i zawigzujgcego akcje.
z calego Jak za 3 punkty, z tym, Za spelnienie wszystkich
wypracowania ze uwzglednia tylko 5 elementow wymagan z poziomu.
otrzymuje 0 sposrod urozmaicajacych akcje.
punktow. Jak za 2 punkty, z tym, Za spetnienie wszystkich

ze uwzglednia tylko 4 elementy
sposrod urozmaicajacych akcje.

wymagan z poziomu.

Niespehienie jednego z wymagan na 1 punkt.

Uwaga! Jezeli uczen otrzymuje za
to kryterium O punktow,
otrzymuje 0 punktéw rowniez

za kompozycje, styl, jezyk,
ortografi¢ i interpunkcje.

Uwaga! Za kazdy btad rzeczowy odejmuje si¢ jeden punkt. Maksymalnie mozna odja¢ 12 punktdw.

Uwaga! Jezeli praca liczy mniej niz 180 stow, uczen otrzymuje punkty jedynie za dwa pierwsze kryteria: realizacj¢ tematu

i kompetencje literackie, kulturowe i tworcze.

1. Kompozycja

Przyznaje si¢ punkty tylko
7 jednego poziomu.

1. W calosci zgodna z forma wypowiedzi.

2. Graficznie bezbledne wydzielenie akapitow.

3. Pelne spojnosc i funkcjonalno$é wszystkich elementow wypowiedzi (wstepu,
czesci zasadniczej, zakonczenia).

4. Cato$¢ spojna miedzy akapitami i wewnatrz akapitow (dopuszczalne jedno
zaburzenie).

Punkty za spetnienie wszystkich
wymagan.

1. W catosci zgodna z forma wypowiedzi.

2. Graficznie bezbledne wydzielenie akapitow.

3. Pelne spojnosc i funkcjonalno$é wszystkich elementow wypowiedzi (wstepu,
czesci zasadniczej, zakonczenia).

4. Calos¢ spojna wewnatrz akapitdow (dopuszczalne jedno zaburzenie).

Punkty za spetnienie wszystkich
wymagan.

1. W catosci zgodna z forma wypowiedzi.

2. Graficznie bezbtedne wydzielenie akapitow.

3. Pelne spojnosc¢ i funkcjonalno$é wszystkich elementow wypowiedzi (wstepu,
czesci zasadniczej, zakonczenia).

4. Cato$¢ spdjna wewnatrz akapitow (dopuszczalne trzy zaburzenia).

Punkty za spelnienie wszystkich
wymagan.

1. W calosci zgodna z forma wypowiedzi.

2. Graficznie bezbledne wydzielenie akapitow.

3. Dopuszczalna niespdjno$¢ miedzy wstepem a czescig zasadnicza
lub zakonczeniem a czgécia zasadniczg lub wstepem a zakonczeniem.
4. Cato$¢ spdjna wewnatrz akapitow (dopuszczalne pie¢ zaburzen).

Punkt za spetnienie wszystkich
wymagan.

Niespetnienie jednego z wymagan na 1 punkt.
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IV. Sty

Przyznaje si¢ punkty tylko
z jednego poziomu.

1. Jednolity lub funkcjonalnie uzasadniona niejednolitos¢ stylu.

Punkty za spetnienie wszystkich

2. Adekwatny do tresci i formy wypowiedzi. 3 wymagan.
3. Niezawierajacy slownictwa wulgarnego lub obrazliwego.
4. Niezawierajacy nieuzasadnionych kolokwializmow.
1. Jednolity Iub funkcjonalnie uzasadniona niejednolitos¢ stylu. Punkty za spelnienie wszystkich
2. Adekwatny do tresci i formy wypowiedzi. 2 wymagan.
3. Niezawierajacy stownictwa wulgarnego Iub obrazliwego.
4. Niezawierajacy nieuzasadnionych kolokwializméw (dopuszczalne jedno
odstepstwo).
1. Jednolity lub funkcjonalnie uzasadniona niejednolitos¢ stylu. Punkt za spelnienie wszystkich
2. Adekwatny do tresci i formy wypowiedzi. 1 wymagan.
3. Niezawierajacy stownictwa wulgarnego lub obrazliwego.
4. Niezawierajacy nieuzasadnionych kolokwializméw (dopuszczalne dwa
odstepstwa).
Niespehienie jednego z wymagan na 1 punkt. 0
Przyznaje si¢ punkty tylko
V. Poprawno$é jezykowa z jednego poziomu.
Poprawnos$¢ srodkow Nie wigcej [Od 6do9(0d 10do |[Od 15 [0d20 |25
niz 5 btedow |14 do 19 |do24 i wigcej
Charakterystyka jezyka btedow jez. btedow |bltedow |bledow |bledow
jez. jcz. jez. jez. jez.
Jezyk w calej pracy komunikatywny. Zréznicowana sktadnia, 10 pkt. X X X X X
poprawna fleksja i bogata leksyka.
Jezyk w catej pracy komunikatywny. Zréznicowana sktadnia, 9 pkt. 8 pkt. X X X X
poprawna fleksja i wystarczajaca do realizacji tematu leksyka.
Jezyk w calej pracy komunikatywny. Zréznicowana sktadnia, 8 pkt. 7 pkt. 6 pkt. X X X
poprawna fleksja i uboga leksyka.
Jezyk w catej pracy komunikatywny. Schematyczna sktadnia, 7 pkt. 6 pkt. 5 pkt. | 4 pkt. X X
poprawna fleksja i bogata leksyka.
Jezyk w calej pracy komunikatywny. Schematyczna sktadnia i 6 pkt. 5 pkt. 4pkt. | 3pkt. | 2pkt | X
wystarczajaca do realizacji tematu leksyka.
Jezyk w catej pracy komunikatywny. Schematyczna sktadnia i uboga| 5 pkt. 4 pkt. 3pkt. | 2pkt. | 1pkt | Opkt.
leksyka.
Przyznaje si¢ punkty tylko
VL. Ortografia z jednego poziomu.
W wypowiedzi nie wystepuja biedy. 5 Punktow za spetnienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 1 blad. 4 Punkty za spetnienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuja najwyzej 2 biedy. 3 Punkty za spetnienie wymagan.
W wypowiedzi wystepuja najwyzej 3 bledy. 2 Punkty za spetnienie wymagan.
W wypowiedzi wystepuja najwyzej 4 bledy. 1 Punkt za spelnienic wymagan.
W wypowiedzi wystepuja 5 btedow 1 wigcej. 0 Punktéw za spetnienie
wymagania.
Przyznaje si¢ punkty tylko
VIIL Interpunkcja z jednego poziomu.
W wypowiedzi wystepuja najwyzej 3 bledy. 5 Punktéw za spelienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuja najwyzej 4 bledy. 4 Punkty za spetnienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 5 btedow. 3 Punkty za spetnienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuje najwyzej od 6 do 8 bledow. 2 Punkty za spetnienie
wymagania.
W wypowiedzi wystepuje najwyzej od 9 do 11 bledow. 1 Punkt za spelnienie wymagania.
W wypowiedzi wystepuje 12 bledéw i wiece;. 0 Punktow za spelienie




| wymagania.

Suma punktéw za opowiadanie tworcze 40

Instrukcja oznaczania informacji i bledéw w wypracowaniu
1. Na lewym marginesie nalezy oznaczy¢ wystgpowanie informacji z kryterium II.1 i 2 - 3) i 4), w taki sposob, ze na wy-
soko$ci wystgpienia danego elementu lub wydarzenia nalezy zapisa¢ odpowiednio, np.:1. 5)a; 1.4)b. Oznaczaé to be-
dzie, ze w tym miejscu znajduje si¢ opis i wydarzenie zawigzujace akcje, a narracja w cato$ci wypracowania jest funk-
cjonalna. Takie oznaczenia pomoga w ustaleniu punktacji za to kryterium.

2. Btedy wystepujace w pozostatych kryteriach od III do VII kryterium i btgdy rzeczowe oznaczamy na prawym margine-
sie. W przypadku kompozycji stosujemy oznaczenie zawierajace nr kryterium i niespetnionego wymagania, np. 113
oznacza¢ bedzie btad w spdjnosci i funkcjonalnosci migdzy cze§ciami wypracowania.

Bledy oznaczamy na prawym marginesie
rzeczowy — 1z lub rzeczowy

styl — s lub styl

jezyk —j lub jez.

ortografia — o lub ort.

interpunkcja — i lub int.
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